

## 60-летие Победы

# Сквозь годы

Тяжеленный попался мальч,  
Сил тащить его больше нет...  
Санитарочке той усталой  
Восемнадцать сравнялось лет.

(Ю. Друнина)

**Женщина, советская, всемогущая женщина! Ты смогла пройти через суровые испытания войны, оплакивая погибших сыновей, мужей, отцов, дочерей. Ты смогла вынести адские муки обрушившегося лихолетья, недосыпать, недоедать, работать в тылу, сражаться на фронтах. Смогла и выстояла!**

Просматривая фотографии, навечно запечатлевших события тех огненных лет, Екатерина Николаевна Трещеткина, рассказывая о каждом эпизоде, нет – нет, да и прерывает свое повествование, по лицу старой женщины льются слезы, дрожит голос.

Она выросла на Украине, в семье шахтера, где было пять ребятшек мал – малв меньше. Чтобы помочь родителям прокормить, вырастить братьев и сестер, с ранних лет пошла работать в больницу. Работа пришлась по душе, и она с радостью поступила учиться на курсы медсестер. Стать врачом, лечить больных было заветной мечтой девятнадцатилетней Катюши.

Война!.. Она перечеркнула ее планы. Раненых госпиталей, а вместе с ними молоденькую медсестру, эвакуировали в Ворошиловград. Там спешно переодели в военную форму, и после принятия присяги отправили на фронт. В отдельной роте медицинского усиления впервые увидела, что творят ненасытные жернова войны, оставляя молодых солдат навечно калеками. Нужна была кровь, и она отдавала ее, спасая жизнь многим солдатам и офицерам.

На войне, как на войне. Спрашиваю: «Вас обстреливали?» «Не только обстреливали, но и бомбили». «Страшно было?» Вместо ответа продолжила: «Помню, как вчера. Наши только что захватили с боем плацдарм на левом берегу реки Тиссы. Не успели закрепиться, как налетели мессершмиты, разбомбив склады с горючим, устроили ад на земле. Вот там то меня и ранило, осколки в голову, руку, ноги. Осколок из правой руки, через несколько лет после войны, извлекла хирург у нас, в Шемонаихе». Тяжело вздохнув, произнесла: «Выжила. Мы, бабы, живучие». Там, на фронте, познакомилась с Алешей, адъютантом командира роты. «Если все рассказать о войне, пережитом, то и бумаги не хватит. Да и слаба стала».

Победа застала Екатерину в Чехословакии. После их перебросили в Одессу, стали готовить на Восток, на войну с Японией. Уже погрузились в вагоны, но война закончилась. Его демобилизовали. Куда ехать? Домой! Руины, горы битого кирпича, остовы разрушенных зданий, вот что фашисты

оставили от процветавшего довоенного Ирмино. Жили в сарае. Вернулся из трудармии отец, брат с войны. А вскоре, демобилизовавшись, приехал Алеша и увез ее в Шемонаиху. Появились дети, сын и дочь. Малышка заболела, врачи не смогли помочь. Перенесла утрату, но нужно было растить сына, единственного, любимого, позже трагически погибшего. Родилась еще дочь. Работала мастером плательного цеха. Пережила душевные травмы, вела общественную работу в Совете ветеранов, в местном комитете профсоюзов рай-



быткомбината, учила молодых профессии, участвовала в соревнованиях медицинских дружин. Как и на фронте, отдавала кровь, считая самое дорогое – жизнь людей. Ее часто приглашали в школы, где рассказы о войне внимательно слушали ребяташки, будущие воины. Ее ратный подвиг ветерана не забыт. Президент Н. Назарбаев лично поздравил Екатерину Николаевну с 50, 55-летием Победы... «Из благодарной памяти народов наших стран никогда не изгладится величие подвига, совершенное вашим поколением, отличающимся сильной волей, мужеством, сплоченностью, патриотизмом...». Сейчас бы только жить да жить – пенсия хорошая, да болят старые фронтовые раны, стала немощной. И не мудрено, годы то за восемьдесят перевалили. Вот если бы райсобес помог с уборкой квартиры. Говорят, что не положено, есть дочь, но она, к сожалению, на работе. Думаю, что в виде исключения, акимат города поможет разгрузить туют узел нелегкого бытия старой фронтовички, повидавшей немало горя военного лихолетья. Хотелось бы надеяться на этот благодарный жест, который станет подарком ветерану в честь 60-летия Великой Победы.

В. РОСТОВСКИЙ

На снимках: Е.Н.Трещеткина сегодня и на фронте в молодые годы

**МИЛОСЕРДИЕ К ЧЕЛОВЕКУ –**

**ВЕЛИКОЕ НРАВСТВЕННОЕ ДЕЛО**

